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51 Olimpiada Fizyczna
Zawody I stopnia
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� � :\]QDF]HQL � VLá � HOHNWURPRWRU\F]QH� RJQLZ � QDOH* � SU]HSURZDG]L 	 Z\NRU]\VWXM� 
 PHWRG


SRPLDU�
��� PSHQVDF\MQHJR � 0HWRG � W � XPR*OLZL � SRPLD� QDSL
FL ����� DUXQNDFK � JG � SU� ��� LH
MHV � SRELHUDQ ��� RJQLZD � :DUXQN ��� DNL � SRZLQQ � E\ 	�� DSHZQLRQ ��� V]F]HJyOQR�F � SU]\
SRPLDU] � WD� ZUD*OLZHJ ����� UR]áDGRZDQL � RJQLZ � MDNL � MHV � RSLVDQ � � ]DGDQL �!�#"$� LZR
ziemniaczane.
3URSRQRZDQ � PHWRG � RSLHU � VL
 Q � XWZRU]HQL �%� LO �#� LGHQW\F]Q\F& RJQLZ �'� QDVW
SQLH

SRá�F]HQL� LF& V]HUHJRZR � 7D�(� ]\VNDQ � QDSL
FL � VXPDU\F]Q � QDOH* � ]PLHU]\ 	 PHWRG�

NRPSHQVDF\MQ���-D��� Z]RUFRZ � QDOH* � SU]\M� 	 QDSL
FL � �ZLH*H� EDWHULL�)
W\� FHO �+* URSRQXM � VL
 ]HVWDZL 	 REZ ,#� HOHNWU\F]Q � MD� Q � SRQL*V]\� U\VXQNX�

1DVW
SQL � QDOH* � GRNRQD 	 SRPLDU � ZLHONR�F � SU� �$� * U]HSá\ZDM�FHJ � SU]H]

PLNURDPSHURPLHU � GO � Uy*QH�.-/� F]E � RJQL �102� 3U] � ]DáR*HQLX � * � ZV]\VWNL � RJQLZ � PDM�

MHGQDNRZ � VLá � HOHNWURPRWRU\F]QH � PR*Q � ]QDOH( 	 OLF]E
 RJQLZ � NWyU � GDM� � VXPL � QDSL
FLH
QRZH� EDWHULL � 2GSRZLDG � W � V\WXDF�3� JG � ZLHONR� 	 SU� �$� * U]HSá\ZDM�FHJ � * U]H]
mikroamperomierz jest równa 0.
:\QLN � SRPLDUy � SU]HGVWDZLRQ � V� Q � SRQL*V]\� Z\NUHVLH�

/LQL � SURVW � RGSRZLDG � QDMOHSV]HP �4�#�5* DVRZDQL �6* URVWH���#��*7�#�#� Wy � GR�ZLDGF]DOQ\FK�

/LQL � SU]HU\ZDQ � V� W �8� ZL � VNUDMQ � SURVWH � NWyU � Z\]QDF]DM� JUDQLF
 REV]DUX �9� NWyU\P
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PRJ� E\ : QDU\VRZDQ ; SURVW ; E
G� <=; GRSDVRZDQLH >@?#ACB7D#E#F Wy G GR�ZLDGF]DOQ\FK H 3RVáX*�
RQ ;.?#AIA V]DFRZDQL J QLHSHZQR�F K Z\]QDF]RQHLNMOK F]E P RJQLZ HRQ U\V D#E#F#D ZLGDü S * ; PLHMVFH
SU]HFL
FL J Z\NUHV D4T RVL� SR]LRP� S RGSRZLDGDM�F� Sá\Q�FHP DUB U�GRZ K UyZQHP DWV µA
przypada dla N* X�Y

RJQLZ H[Z GR�ZLDGF]HQL D\A WU]\PXM ; VL
 ZWHG P UyZQLH* ZLHONR� : SU�GX
SU]HSá\ZDM�FHJ A SU]H T PLNURDPSHURPLHU T EDUG] AI] OLVN� �µ$ H 2GSRZLDGDM�F J WHL ZDUWR�FL
ZLHONR� : VLá P HOHNWURPRWRU\F]QHL SRMHG\QF]HJ A RJQLZ J^T'T LHPQLDN J UyZQ J MHV _ �� ` 9 a Y  
����9 H 'O J SRUyZQDQL J ]PLHU] A$E�A W
 ZDUWR� : UyZQLH* EH]SR�UHGQLR S ] J SRPRF�

wysokooporowego woltomierza, i otrzymano w wyniku 0,51 V.
� H 3RGREQ ; SRPLDU P GO J RJQLZ JbT X*\FLH> MDEáN JcK EXUDN J GDá P
G Z\QL F#D VLá
 HOHNWURPRWRU\F]Q�

UyZQ� ����9 H 'O J SRUyZQDQLD S F\WU\Q JdK SRPDUD�F] J GDM� VLá
 HOHNWURPRWRU\F]Q� UyZQ�

����9 H :LG Je: ]DWHP S * ; ZLHONR� : VLá P HOHNWURPRWRU\F]QHL RJQLZ J QL ; ]DOH* PfA#? URG]DMX

RZRFD F] P ZDU]\ZD H 1L ; ]DOH* P ]DWH> A#? URG]DM D HOHNWUROLWX S�G NWyU\> ]DQXU]RQ ; V�

HOHNWURG\ H�g WDF MHV _2G LVWRFLH S JG\* ZLHONR� : QDSL
FL J GDZDQHJ A!B U]H T RJQLZ A MHV _ Z
SLHUZV]\> U]
G]L ; RNUH�ORQ J SU]H T Uy*QLF
 SRWHQFMDáy G HOHNWURFKHPLF]Q\Fh PDWHULDáyZ

elektrod.
� H 1DOH* P ]DXZD*\ü S * ; SU] P X*\FL D WHL PHWRG\ S Q J QLHSHZQR� : Z\QL F#D�F�A �FRZHJ A ZSá\Z J W\ONR
K Z\á�F]QL ; GRNáDGQR� : Z\]QDF]HQL J OLF]E P RJQL G i * H 'O J ZDUWR�F K 1

* ≅ � S NWyU�
RWU]\PDOL�P P MD F�A Z\QL Fj?#A �ZLDGF]HQLD S MX* QLHSHZQR� : Z\QL F#D ∆N ≈ �� k GDM ; GRNáDGQR�ü
OHSV]� QL* �� H 3U] P SUDZLGáRZ\> QDU\VRZDQL D Z\NUHV DN?#A$F áDGQR� : WDN� PR*Q J RVL�JQ� : EH]
XFLHNDQL J VL
 ?#AlA5] OLF]H� PHWRG� QDMPQLHMV]\F hlF ZDGUDWyZ H 1 J SRZ\*V]\> Z\NUHVLH

ZV]\VWNL ; OLQL ; ]RVWDá P QDU\VRZDQ ; SU] P X*\FL D OLQLMN KmK ZSUDZQHJ A.A$F�J�J XWRUD H 1LHSHZQR�ü
wyznaczenia N* jest zaznaczona i wynosi ∆N* = ± 0,2.
1 J QLHSHZQR� : Z\]QDF]HQL J OLF]E P RJQL G4i *, a co za tym idzie i wyniku ostatecznego, ma
UyZQLH* VSRV n5]oB U]HSURZDG]DQL J SRPLDUyZ H 2WU]\PDQ ; RJQLZ A MHV _ EDUG] A ZUD*OLZ ; QD
ZLHONR� : SRELHUDQHJ ApB U�GX H 'áXJRWUZDá ; SRPLDU PqT SRERUH> ZL
NV]\F hqB U�Gy G �U]
 ?$D VW D L
ZL
FHL PLNURDPSHUyZ r SRZRGXM� V]\ENL ; ]DFKRG]HQL ; UHDNFL3K FKHPLF]Q\F h\E�J SRZLHU]FKQL
HOHNWURG H 1DVW
SXM ; W]Z H SRODU\]DFM Js; OHNWUROLW\F]Q J SURZDG]� <eJt?#A ]PLDQ P ZLHONR�F K VLá\
HOHNWURPRWRU\F]QHM H 3 A MHV]F] ; GáX*V]\> F]DVL ; QDVW
SXM� QLHRGZUDFDOQ ; ]PLDQ P QD

SRZLHU]FKQ K HOHNWU A#? MDF�EuBvH LFh�F RUR]MD S F AwG NRQVHNZHQFLxK XQLHPR*OLZL J SRPLDU P OXE

]QDF]QL ; ]QLHNV]WDá <=J LFh Z\QLNL�

Proponowana punktacja:

���3URSR]\FM J XNáD ?$D+B�A PLDURZHJ A Z\NRU]\VWXM�FH y#A PHWRG� SRPLDUD�F�A PSHQVDF\MQHJR
4p.

���3U]HSURZDG]HQL ; SRPLDUy G GO J ZLHOD �F A QDMPQLHL GO Jzk ZDUWR�F K�MOK F]E P RJQLZ� 3p.
3. Przedstawienie wyników na wykresie i dopasowanie prostej 4p.
���'\VNXVM J GRW\F]� <=J Z\PDJDQHL GRNáDGQR�F K Z\QL F#D�F�A �FRZHJR 3p.
5. Pomiary dla innych warzyw i owoców 4p.
���'\VNXVM J{< ]\QQLNyG|G Sá\ZDM�F\F h�E�J QLHSHZQR� : Z\QLNX 2p.


